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Dokument mit 24 Aufgaben

Aufgabe Al

Gegeben sind die Funktionen f mit f(x) = (x — 1)?, g mit g(x) = x> — 3 und
h mit h(x) = e*. Bilde die Verkettungen und berechne jeweils deren 1.
und 2. Ableitung. :
a) flg(x) b) g (x) c)  f(h(x) d) h(f(x)
d)  g(h(x) e) h(g(x)

a) ist als Beispielaufgabe wie folgt vorgegeben:

flg() = (x* — 4)?

f'lg() = 2x(x* — 4) f'(g(x)) =6x*-8
Tipp: In manchen Fallen bendtigst du flr die 2. Ableitung zusatzlich die
Produktregel.
Aufgabe A2

Gegeben sind die Funktionen f mit f(x) =vx —1, g mit g(x) = (x?2 —3)? und h mit
h(x) = Vx. Bilde die Verkettungen und berechne jeweils deren 1. und 2. Ableitung.

a) flgx) b) g(f(x) c)  f(h(x) d) h(f(x)
d) ghXx) e) h(gx))
Aufgabe A3

Gegeben sind die Funktionen f mit f(x) = sin(m(x + 2)?), g mit g(x) =2(x — 1) und h
mit h(x) = % Bilde die Verkettungen und berechne jeweils deren 1. und 2.

Ableitung.

a) flg) b) g(f(x) c) f(h(x) d) h(f(x)
d)  g(h(x) e) h(g(x)

Aufgabe A4

Gegeben sind die verketteten Funktionen f, g und h. Ordne den verschiedenen
Graphen jeweils ihre Funktionsgleichung zu und begriinde deine Entscheidung.

_1\2
a) f=G&-1*-3 b)  g(x) =e™ c) h(x)=Vvx*—6xZ+8
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Aufgabe A5
Gegeben sind die verketteten Funktionen f, g und h. Ordne den verschiedenen
Graphen jeweils ihre Funktionsgleichung zu und begriinde deine Entscheidung.

a) f()= (W - 3)2 b) g(x)=2sin(m(x+2)>)—2 <¢c) hkx)= !

sin(m(x+2)2)
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Losung Al
f) = (x—1)?, g(x) = x* =3 h(x) = e”.
b) g(f(x))=(x-1D*-

g'(f() = 4(x — 1)? g"(fF(x)) = 12(x — 1)?
c) f(h() = (e*—1)?

f'(h(x)) = 2e*(e* — 1) F"(h(x)) = 2e*(2e* — 1)
d)  A(f(x)) = e@D* = gx*~2x+1

W (f (X)) = (2x — 2)e¥ ~2¥+1 W'(f(x)) = (2x — 2)%ex"~2x+1
e) g(h(x)) =e* —3=e>*-3

g'(h(x)) = 2e** g"(h(x)) = 4e?*

f)  hg@)=e¥ =21
R (g() =25

R'(g0) = 25

Losung A2
f) =vx—1, g(x) = (x* = 3)?, h(x) = Vx.
a) f(g(x))=vx*—6x*+8

o - 2 oy -
b) g(f(x)) = (x —4)?
flgx) =2(x—-4) f(g(x)) =2
c)  fr(x)=vix—-1
f/(h(x)) = — (g = ———2
6-3x2 |3x-1 36x-YxZ-(3x-1)- | ¥x-1
d) h(f()=Vx
n 5
R(f(x) = W h"(f(x)) = — 36 D) Vo r
e) ghw) = x2-3)
(VxZ- -(3/%2
g = o) g"(f () = HEED)
f)  h(g(x) =Y (x?-3)?
: _ ax " | 4(x2-9)
W(f(x) = 3-5@ R (f(x) = PYERNT
Losung A3

f(x) = sin(r(x + 2)2), g(x) = 2(x — 1), h(x) = .
a)  f(g) =sin(m@2(x — 1) + 2)?) = sin(m(2x)?) = sin(4mx?)
f'(g(x)) = 8mx - cos(4mx?) f"(g(x)) = —64n?x?sin(4mx?)
b) g(f(x)) = 2(sin(m(x + 2)?) — 1) = 2sin(n(x + 2)?) — 2 = 2sin(wx? + 4nx + 47w — 2)
g'(f(x)) = 2(2nx + 4m) - cos(mx? + 4mx + 4w — 2)
= 4n(x + 2) - cos(nx? + 4nx + 41 — 2)
f"(g(x)) = —4n(x + 2) - 2nx + 4m) - sin(mx? + 4mx + 47 — 2)
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= —8n2(x + 2)2 sm(nx + 4mx + 4 — 2)
Level 3 - Expert — Blatt 1

Q) ) =sin(n(2+2) ) = sin(n (S +2+4))
Fh)) = —2ms +2) - cos (m (S +2+4))
f"(h(x))=2n(x%+§)-zn(i3+iz)-sin( (% +§+4))

=4n2(i+§)2-sin( (+2+4))

d) h(f(x)= m = (sin(r(x + 2)?))~! = (sin(mx? + 4mx + 4m))~*
I 2m(x+2) _
R(f(x)) = — (cos(nxz+2nx+4n))2 = —2n(x + 2) - (cos(nx? + 4nx + 4m))~?
p _22m(x+2)2m(x+2) 8m? (x+2)?
h (f(x)) " (cos(mx?+amx+4m))3  (cos(mx2+4mx+4am))3
Losung A4

a) f(x)=(x—-1)*-3 gehort zur Grafik 2).
Es handelt sich um eine ganzrationale Funktion 4. Grades, die in x-Richtung
um eine Einheit nach rechts geschoben wurde und die y-Achse bei y, = -2
schneidet.

b) g(x) =e®*D* gehdrt zur Grafik 3).
Es handelt sich um eine Exponentialfunktion mit g(0) = e? und g(1) = 1.

c)  h(x) = Vx* — 6x2 + 8 gehort zur Grafik 1).
Es handelt sich um eine Wurzelfunktion mit verschiedenen Definitionslicken,
berechenbar lUber x* — 6x? + 8 < 0.

LOosung A5

a) f()=(Vx2- 3)2 gehort zur Grafik 3).
Die beiden anderen Funktionen sind periodische Funktionen, der Schnittpunkt
mit der y-Achse bei f(0) = 9.

b) g) = 2sin(n(x + 2)?) — 2 gehort zur Grafik 1).
Es handelt sich um eine periodische Funktion mit einer Amplitude von a = 2,
die um 2 Einheiten nach unten verschoben ist und deshalb die x-Achse in
ihren Hochpunkten von unten berihrt.

c) hx)= L B gehort zur Grafik 2).

sin(m(x+2
Es handelt sich um eine periodische gebrochene Funktion, die fur jedes
n(x +2)?2 =n-m; n Z Definitionsllicken aufweist.
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e) g =2(;-1)

g =-% g"(h(x)) = =
k@)= ﬁ
W(g() = — 5 H'(9()) = 5
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